

В Диссертационный совет по
политическим наукам Д 24.2.340.08
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского»

**Отзыв на автореферат диссертации Рудаковой Е.К.
«Обеспечение демографической безопасности
в условиях когнитивных угроз», представленный на
соискание ученой степени доктора политических наук
по специальности 5.5.4 – Международные отношения,
глобальные и региональные исследования**

Исследование Рудаковой Е.К. «Обеспечение демографической безопасности в условиях когнитивных угроз» выполнено на новую и актуальную тему. Актуальность подтверждается, во-первых, сложной демографической ситуацией, характеризующейся в России явлениями депопуляции, снижением рождаемости, ростом смертности, активными миграционными процессами. Во-вторых, исследование раскрывает когнитивные механизмы и технологии, которые сегодня способны оказывать воздействие на управление демографическими ценностями и поведением через целенаправленную работу с сознанием.

По мнению автора, существуют механизмы когнитивного воздействия в науке, праве, общественной дискуссии, масс-медиа, кинематографе. В работе проводится тезис о том, что целый ряд репродуктивных установок (бездетность, аборты, контрацепция, стерилизация и другие) пропагандируются с определенными целями заинтересованными группами и организациями, в том числе, на уровне международных организаций.

Несомненным преимуществом работы является то, что Рудакова Е.К. подробно изучила историографию вопроса, детально проанализировала теоретическую и нормативно-правовую базу, на основе которой проведен анализ международных и национальной демографических стратегий развития. Диссертант обращается и к негуманитарным областям науки. С этой целью были привлечены исследования в области репродуктологии, эмбриологии, генетики, что значительно повысило достоверность и аргументированность выводов автора, междисциплинарный характер рассматриваемой работы..

Научная новизна работы заключается в том, что впервые для исследования вопросов демографического развития и безопасности применяются методы когнитивной социологии. Кроме этого автором на основе широкого критического обзора современного права и теоретической литературы уточнены понятия и содержание категорий «демографическое развитие», «демографическая безопасность», «демографический суверенитет», «демографическая политика», «когнитивные угрозы безопасности».

Структура работы логична, отражает цель и задачи, поставленные в исследовании. Работа включает введение, пять глав, заключение, библиографию

и приложения. Приложения помогают составить представление о структуре работы, вкратце отражают наиболее значимые аспекты проведенного исследования. Список источников и литературы внушительен, автор проделал большую работу по поиску и анализу демографической составляющей в документах ООН и российского права, скрупулезно подошел к оформлению цитат и ссылок к документам.

Диссертационное исследование Рудаковой Е.К. выполнено в соответствии с требованиями, является законченным и самостоятельным. Автор сумел аккумулировать большой объем междисциплинарных данных и подходов, что значительно повышает научно-теоретическое и практическое значение исследования.

Диссертационное исследование Рудаковой Е.К. «Обеспечение демографической безопасности России в условиях когнитивных угроз» соответствует «Положению о присуждении ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, требованиям, которые предъявляются к работам, представленным на соискание ученой степени доктора политических наук. Рудакова Екатерина Константиновна, заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Руководитель Научного центра
демографических исследований
Института стратегических исследований
Республики Башкортостан,
кандидат исторических наук



Г.Ф. Ахметова

17.02.2023г.

Подпись Г.Ф. Ахметовой заверяю

Специально по кадрам Д.В.Ф. Демьянов Ю.С.

Институт стратегических
Исследований Республики Башкортостан,
450008, г.Уфа, ул. Кирова, д. 15,
Раб. тел.: 8 (347) 273 58 89,
E mail: hilazhevagf@isi-rb.ru